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Pantanal

Uma fazenda no pantanal, de terras totalmente planas,
tem quatro armazens — A, B, C e D — muito distantes
entre si, que sao ligados por quatro trilhas retas — Q,
R, S e T. As trilhas tém todas o mesmo comprimento
e conectam os armazens da seguinte forma:

e Q conecta apenas A e C.
e R conecta apenas B e C.
e S conecta apenas A e B.

e T conecta apenas B e D.

Questao 1. Qual das seguintes alternativas é a ordem
em que o fazendeiro, partindo de A, usando apenas as
trilhas, e nunca usando uma trilha mais de uma vez,
visita todos os outros armazens?

(A) B,C,D
(B) C,B,D
(C) C,D,B
(D) D,B,C
(E) D,C,B

Questao 2. Se o fazendeiro estd em D e deseja che-
gar a A por uma seqiiéncia de trilhas que nao é mais
longa do que o necessario, quantas seqiiéncias de com-
primento minimo existem para ele escolher?

(A) 1
(B) 2
©) 3
(D) 4
(E) 5

Questao 3. Se o fazendeiro utiliza apenas as trilhas,
qualquer das alternativas seguintes é uma seqiiéncia
possivel de trilhas para ser percorrida EXCETO

(A) QS R,T,S
(B) R,Q,5 R Q
(C¢) S, T,T,R,Q
(D) T,R,R,T,T
(E) T,S,QR,T

Questao 4. Se o fazendeiro percorre o comprimento
inteiro de cada trilha exatamente uma vez, qual das

seguintes alternativas é a lista dos armazens que o fa-
zendeiro visita duas vezes?

(A) B

(B) A,B
(C) B,C
(D) B,D
(E) B,C,D

Questao 5. Se, tomando atalhos fora das trilhas, o
fazendeiro pudesse ir de C a D por um caminho mais
curto do que a distancia minima entre C e D utilizando
apenas trilhas, qual das seguintes alternativas é neces-
sariamente verdadeira?

(A) A menor distancia de A a D utilizando apenas
trilhas é menor do que a menor distancia de C
a D utilizando apenas trilhas.

A seqiiéncia de trilhas de menor comprimento
entre A e D é a menor distancia entre A e D.
A rota composta por R e T nao forma uma
linha reta.

A rota composta por S e T nao forma uma
linha reta.

As trilhas R e T encontram-se em um angulo
reto (90°).

Questao 6. Se a distancia em linha reta entre A e
D ¢ igual a distancia em linha reta entre C e D, e o
fazendeiro utiliza apenas trilhas em seus deslocamen-
tos, qual das seguintes alternativas é necessariamente
verdadeira caso novas trilhas retas sejam adicionadas
entre A e D e entre C e D?

(A) A distdncia minima entre dois armazens
quaisquer é sempre a mesma.
O numero de trilhas necessérias para percorrer
o caminho entre dois armazens é sempre um.
A distancia minima entre A e D é menor do que
a distancia minima entre C e D.
O fazendeiro percorre necessariamente um menor
numero de trilhas para ir de A a D pela menor
distancia, do que para ir de A a B pela menor
distancia.
O fazendeiro percorre necessariamente um menor
numero de trilhas para ir pela menor distancia
de C a B do que para ir pela menor distancia
de C a A.
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Transporte Escolar

Quatro meninos — Aldo, Beto, Carlos, Dida, e Edu — e
cinco meninas — Fétima, Guta, Helena, Julia e Kétia —
vao para a escola em trés vans distintas.

Aldo e Fatima sempre viajam juntos.
Guta e Helena sempre viajam juntas.
Julia e Katia nunca viajam juntas.

Dida sempre viaja na van que carrega menos
criancas.

Em qualquer van, o nimero de meninos nao pode
ser maior do que o nimero de meninas.

O nimero maximo de criangas em qualquer van
é quatro.

(A) Aldo
(B) Carlos
(C) Dida
(D) Fatima
(E) Helena

Questao 9. Qual das seguintes poderia ser uma lista
de todas as criancas em uma das vans?

(A) Dida, Guta

(B) Fatima, Aldo, Beto

(C) Julia, Kétia, Carlos, Beto
(D) Fétima, Guta, Beto, Carlos
(E) Aldo, Beto, Fétima, Julia

Questao 10. Aldo NUNCA pode viajar com qual das
seguintes criangas?

(A) Beto
) Carlos
) Guta
) Jilia

Questao 7. A van em que Dida viaja pode carregar
no maximo quantas criangas?

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Questao 8. Beto pode viajar com cada crianga abaixo
EXCETO

T W N =

Katia

Questao 11. Se Beto viaja na mesma van que Fatima,
entao Guta deve necessariamente viajar com qual das
seguintes criangas?

Carlos
Dida
Fatima
Julia
Katia
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Medalhas

O diretor da escola concordou em comprar um armario
de vidro para que os alunos exibissem os troféus e me-
dalhas conseguidos em competicoes esportivas. Os alu-
nos j4 tém seis medalhas (A, B, C, D, E e F) e cinco
troféus (J, K, L, M e N) na sua colegdo. Quando o
armaério foi instalado na entrada da escola, no entanto,
os alunos verificaram que ele era pequeno para exibir
todas as medalhas e troféus. Eles decidiram entao exi-
bir apenas quatro medalhas e trés troféus. As seguintes
condicoes deveriam ser obedecidas:

e Se A ¢ exibida, entdo nem B nem L podem ser
exibidos;

B ¢é exibida somente se D é exibida;

C nao pode ser exibida a menos que J seja exi-
bido;

D somente pode ser exibida se K ¢é exibido;

se L é exibido entao M deve ser exibido;

F nao pode ser exibida a menos que D nao seja
exibida.

Questao 12. Qual das seguintes alternativas é um
possivel conjunto de medalhas a serem exibidas?

e Troféus
(A) A,B,CF
(B) A,C,D,E
(C) A DEF
(D) B,C,D,F
(E) B,C,E,F

Questao 13. Se F é exibida, qual das seguintes alter-
nativas é necessariamente verdadeira?

(A) A ndo é exibida.
(B) B nao é exibida.
(C) K nao é exibido.
(D) L é exibido.
(E) M é exibido.

Questao 14. Se B e E forem exibidas, qual das se-
guintes alternativas NAO pode ser uma lista parcial de
itens exibidos?

(A) C,D,E
(B) C,J,M
(C) C,D,F
(D) C,J,K
(E) D,K,M

Questao 15. Cada uma das alternativas abaixo apre-
senta itens que podem ser exibidos juntos EXCETO

(A) BeK
(B) BeF
(C) BeM
(D) EeF
(E) E,JeM
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Mapas

Um desenhista estd produzindo dois mapas, um para
mostrar as linhas do metro e outro para mostrar as
rotas de onibus da cidade. H4& trés linhas de metro e
quatro de 6nibus, e cada linha ou rota deve ser repre-
sentada nos mapas por uma cor usada para representar
apenas essa linha ou rota. As cores disponiveis para
o desenhista sdo Azul, Verde, Laranja, Roxo, Preto,
Marrom e Cinza. Qualquer atribuicao de cores a li-
nhas e rotas é aceitdvel desde que obedega as seguintes
condicoes:

e Azul nao pode ser usado no mesmo mapa que
Roxo.

e Laranja nao pode ser usado no mesmo mapa que

Preto, nem no mesmo mapa que Cinza.

Questao 16. Se Azul é usado no mapa do metro, qual
das seguinte alternativas é necessariamente verdadeira?

(A) Laranja é usado no mapa do metro.
(B) Cinza é usado no mapa do metro.
(C) Roxo é usado no mapa de énibus
(D) Verde é usado no mapa de 6nibus
(E) Preto é usado no mapa de 6nibus

Questao 17. Se Preto é usado no mapa de 6nibus,
qual das seguinte cores serd necessariamente usada no
mapa do metro?

(A) Azul
(B) Laranja
(C) Roxo
(D) Marrom
(E) Cinza

Questao 18. Se Cinza e Roxo sao usados no mapa do
metro, a terceira cor a ser usada nesse mapa é neces-
sariamente

(A) Azul
(B) Verde
(C) Laranja
(D) Preto
(E) Marrom

Questao 19. Se Preto e Azul sdo usados no mapa do
onibus, qual das seguintes alternativas sao cores que
podem ser usadas nesse mapa?

(A) Verde e Roxo

(B) Verde e Marrom
(C) Verde e Cinza

(D) Laranja e Marrom
(E) Roxo e Cinza

Questao 20. Se Verde nao é usado no mesmo mapa
que Azul, nem no mesmo mapa que Cinza, qual das
seguintes alternativas é necessariamente verdadeira?

(A) Azul é usado no mapa do metro.

(B)  Azul é usado no mapa de 6nibus.

(C) Verde é usado no mesmo mapa que Preto.
(D) Roxo é usado no mesmo mapa que Laranja.
(E) Marrom é usado no mesmo mapa que Preto.

Questao 21. Haverd apenas uma atribuicao de co-
res para cada um dos mapas se qual das seguintes
condigoes forem adicionadas as condicGes originais?

(A) Roxo e Marrom devem ser usados no mapa do
metro.

Verde e Roxo devem ser usados no mapa de
onibus.

Azul nado pode ser usado no mesmo mapa que
Verde.

Verde nao pode ser usado no mesmo mapa que
Cinza.

Roxo nao pode ser usado no mesmo mapa que
Preto.
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Torneio de Tenis

Um torneio de ténis estd sendo organizado no clube.
O torneio terd sete jogos, numerados de 1 a 7. Oito
jogadores vao competir: E, F, M, N, S, T, Y e Z. Em
cada jogo dois jogadores enfrentam-se, e um deles sai
vencedor (nao hd empates). Os jogos serdo da seguinte
forma:
jogo 7:
vencedor jogo 5 x vencedor jogo 6
1

I 1
jogo 6:
vencedor jogo 3 x
vencedor jogo 4

jogo 5:
vencedor jogo 1 x
vencedor jogo 2

—— ——t—
jogo 1: jogo 2: jogo 3: jogo 4:
ExF MxN SxT YxZ

O vencedor do jogo 7 é o campeao do torneio. As se-
guintes restricoes devem ser obedecidas:

Nao pode haver um jogo de E contra N.

e Se M vencer o jogo 2, entao ele deve enfrentar F
no jogo 5 e S deve vencer o jogo 3.

e O campeao nao pode ser N, Sou T.

Se Z vencer o jogo 6, entao M deve vencer o jogo
2.

e Se T e Y enfrentarem-se, T deve vencer o jogo.

Questao 22. Qual dos seguintes poderia ser um par
de jogadores que enfrentam-se no jogo 77

(A) E,S
(B) M, T
(C) M,Y
(D) N,S
(E) N,Z

Questao 23. Se N vencer o jogo 5, qual dos seguin-
tes é um par de jogadores que necessariamente jogarao
entre si?

(A)

H R ®Z
N < <N Z

(B
(C
(D
(E

Questao 24. Se N vencer o jogo 5 e T vencer o jogo 3,
qual das seguintes alternativas é necessariamente ver-
dadeira?

(A) F vence o jogo 5.
(B) N é o campedo.
(C) S vence o jogo 3.
(D) Z é o campedo.
(E) Y vence o jogo 6.

Questao 25. Se Y vencer o jogo 4 e o vencedor do jogo
1 nao vencer o jogo 5, qual das seguintes afirmativas é
necessariamente falsa?

(A) M é o campedo.

(B) N vence o jogo 2.

(C) S vence o jogo 6.

(D) T vence o jogo 3.

(E) Y nao vence o jogo 6.

Questao 26. Se N vence o jogo 5, qual dos seguintes
é um jogador que vence pelo menos dois jogos?

(A) F
(B) S
€ T
(D) Y
(E) Z

Questao 27. Se T vence ao menos um jogo, qual dos
jogadores seguintes poderia ser o campeao?

(A) E
(B) F
(€) M
(D) N
(E) Z

Questao 28. Se N vence o jogo 2, qual é o nimero
méximo de jogadores que poderiam ser campedes?

(A) 1

(B) 2
B (C) 3
(D) 4
(E) 5
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Representacao Pods-Fixa

Desde pequenos aprendemos a escrever expressoes
aritméticas em que as operacoes com dois argumentos
sao escritas na seguinte ordem: o primeiro argumento,
o simbolo de operacao, o segundo argumento. Esta
maneira de escrever expressoes ¢ denominada notacao
infixa. Um dos problemas que ela apresenta é a ne-
cessidade de regras de prioridade e de parénteses para
indicar exatamente as operacoes. Por exemplo, as ex-
pressoes infixas:

5+ 7 %3 e (5+7) %3

representam valores distintos (26 e 36).

A fim de evitar o uso de parénteses, existe uma ou-
tra notacdo, denominada pds-fiza, em a ordem é: o
primeiro argumento, o segundo argumento, o simbolo
de operacao. Por exemplo, as expressoes acima seriam
escritas nesta notagao como:

57 3 *x + e 57 + 3 %

Note que esta notagao, além de nao usar parénteses,
nao precisa também de regras de prioridade.

Questao 29.
abaixo?

Qual o valor da expressao pods-fixa

53+6x*x21+/

(A) 14

(B) 16

(C) 19

(D) 22

(E) 25
Questao 30. Qual o valor da expressdao pos-fixa
abaixo?
12+34-+56+78--%
(A) -14

(B) 15

(C) 20

(D) 21

(E) 25

Questao 31. Qual a tradugado correta para a forma
pos-fixa da expressao infixa abaixo?

(a*b+(c+d))*x(e+f)

(A) ab*xcd++ef+x
(B) ab*x+cd+ef+x
A (C) ab*xcd++ef*+
(D) ab*xcd+ef + + %
(E) abcdef*++ + %
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Seqiiéncias Perfeitas

Matemaéticos gostam de usar seqiiéncias de nimeros in- Questao 34. Qual o nimero que falta na seqiiéncia
teiros que seguem varias leis de formagao interessantes. 4, 9, 25, 49, 121, 7, 289, 361, ...
Por exemplo, 0, 1, 4, 9, 16, ... é a seqiiéncia dos qua-

A) 169
drados dos nimeros consecutivos 0, 1, 2, 3, 4, ... . Nos EB§ 173
problemas a seguir serdo dadas algumas seqiiéncias de (C) 221
nimeros e vocé deverd descobrir o ntimero que falta, (D) 213

indicado por uma interrogacao. (E) Nenhum dos nfimeros acima

Questao 32. Qual o niimero que falta na seqgiiéncia Questao 35. Qual o nimero que falta na seqiiéncia

9.1.3. 4,7, 11, 7, 29, 47, 76, 123, .. 15, 46, 23, 70, 35, 106, 53, 7, 80, 40, 20, 10, 5, 16
(A) 21 (A) 169
(B) 17 (B) 167
() 15 (C) 4
(D) 18 (D) 63
(E) Nenhum dos niimeros acima (E)  Nenhum dos nimeros acima

Questao 33. Qual o niimero que falta na seqiiéncia
10, 5, 7, 22, 7, 63, 119, 216, ...

(A) 13
(B) 34
(C) 45
(D) 31
(E) Nenhum dos niimeros acima
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